CDU Oberwuirzbach

An Lydia Schaar
Schindtaler StralRe 9a
66386 St. Ingbert

Oberwirzbach, 28.02.2024
Hallo Lydia,

die CDU Fraktion beantragt fur die Sitzung des Ortsrates Oberwtrzbach am 13.03.2024 die
Aufnahme folgen der Punkte

TOP1 Sachstande MalRnahmen zum Hochwasserschutz

Sachstand zu den bekannten und teilweise beschlossenen Ldsungsansatzen.

- Retentionsmulde: Stand der Umsetzung / Terminplan.

- Erweiterung der Regenrlickhaltemalinahme im Steckental durch Nutzung Aushub der
vorgenannten Retentionsmulde

- Wasserumleitung im Bereich R6merweg. Stand der Umsetzung / Terminplan. Bitte konkret auch
auf die Instandsetzung der Unterfiihrung unter der Stra3e eingehen.

- Bypassleitungen am Durchlass TalstraRe: Stand der Planungen / Umsetzung / Terminplan.

TOP2 Nutzungsmoglichkeit Photovoltaik in Oberwirzbach

Wir verweisen auf die am 19.02.2024 zugesendete Prisentation ,,Freiflichensolaranlage
Oberwirzbach —ein realistisches Projekt? Der Stadt St. Ingbert Abt. 61 Stadtentwicklung, Umwelt
und Bauen Klimaschutzmanager Hans-Henning Krdmer vom Februar 2024

und auf die Ausflihrungen zu Maoglichkeiten zu Photovoltaik auf stadtischen Gebduden, die ja im
Ergebnis sehr niederschmetternd ausfielen. Zitat ,,dass verschiedene Hallen im Stadtgebiet fiir diese
MaRnahmen genutzt werden kdnnen, allerdings die meisten aufgrund ihrer Dachkonstruktionen
(einschlieBlich die Hasenfelsschule und Oberwirzbachhalle) nicht geeignet seien.

Es sollte ein offener Gedankenaustausch zu den gegebenen Informationen erfolgen.

TOP3 Haus- und Nutzungsordnung des Dorfgemeinschaftshauses
Oberwirzbach — Umsetzung der Beschliisse vom 27.09.2023

Wir bitten um Sachstand zum Prifauftrag der Anschaffung und Installation eines
Larmpegelmessgerates wie in der letzten Sitzung besprochen. Eventuell auch nutzbar fur andere
stadtische Einrichtungen bei Bedarf.

Gleichzeitig bitten wir um die Information, wie die in der Haus- und Nutzungsordnung
vorgegebenen Grenzwerte (tags 60 dB (A) / nachts 45 dB(A)) in den ,,Benutzungsregeln (§3 der
Hausordnung) bei Veranstaltungen durchgesetzt werden. Dies unter der Voraussetzung, dass kein
Hausmeister bei der Veranstaltung permanent zugegen ist und kraft seiner Autoritat ,,nach
Bauchgefiihl“ eingreifen kann.

Weiter bitten wir um Auskunft, ob es bei den jingsten Veranstaltungen (Geburtstagsfeiern /
Hochzeit) wieder zu Beschwerden gekommen ist oder nicht.
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TOP4 Mobilitat fur Behinderte in Oberwirzbach

Wir bitten um Fortschritts-Sachstand zu den Ergebnisse der Begehung Ortsrat mit Ltg. Bereich
Verkehr. Themen: Behindertenparkplatze Oberwirzbachhalle und Pfosten gegeniliber Einmiindung
Hasenfelsstralie.

Weiter der Vorschlag aus der letzten Sitzung hierzu, ebenfalls Pfosten am Abzweig Ommersheimer
Stral3e zu installieren, da dort offenbar Ofters der Bordstein Uberfahren wird ohne Rucksicht auf die
dort wartenden Kinder.

Burgersteig vor Schwesternhaus und Burgersteig Reichenbrunn

Wie geht es weiter?

TOP5 Entwicklung Leerstand / Baullcken 2013 — 2023 (2024)

Wir bitten um tabellarische und auch graphische Ubersicht, wie sich die Anzahl der Bauliicken und
die Leerstande innerhalb der letzten 10 Jahre in Oberwirzbach entwickelt haben.

TOP6 Radwegausbau L235 Richtung Hassel / Niederwiirzbach

Wir bitten um Sachstand, insbesondere was sich seit September bzw. November 2023 getan hat.
Laut letzter Sitzungsmitschrift: ,,Die Vorsitzende verweist auf die Stellungnahme der Verwaltung, in
der angekiindigt wurde,dass Neuerungen zu der MaBnahme durch das Landesamt in der nachsten
Ortsratssitzung mitgeteilt werden.*

TOP7 Sachstand Brunnen Rittersmuhle

Sind elektro-technische Fragen sowohl von Seiten Zuleitug als auch die in Bezug auf die
Geratschaften selbst geklart?

TOP8 Fortschritte Inklusionskarussell Dorfmitte am Bach
Wir bitten um Sachstand. Neue Angebote wurden eingeholt und anschlie3end sollte der
Forderungsantrag gestellt werden.

TOP 9 Doppelhaushalt 2025/2026 Es wird eine Tischvorlage geben

TOP 10 Mitteilungen und Anfragen

Der StraRenbelag in der Reichenbrunner Stralle — komplett neu in 2019 — ist zwischen Anwesen 14
und 28 am Rand fast komplett durchgéngig gerissen. Bitte prufen, ob dies als Reklamationsfall gilt.
Im weiteren Verlauf ist auf der gleichen Seite eine partielle Reparatur vor einigen Jahren
durchgefuhrt worden.

Es sind auch auf Hohe Anwesen 16 und 24 in der Fahrbahnmitte mehrere Risse vorhanden.

Viele GruRe
Patrick Schmitt / Fraktionssprecher
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St. Ingbert, 01.03.2024
Sehr geehrte Frau Ortsvorsteherin, hallo Lydia,

die SPD Fraktion meldet fiir die Ortsratssitzung am 13.03.2024 folgende Punkte zur Aufnahme auf die
Tagesordnung.

Anmerkung: Das Thema Neubau Feuerwehrgeratehaus in Oberwirzbach wird seit Dezember 2023
intensiv in einer Arbeitsgruppe mit Vertretungen aus Ortsrat, Feuerwehr und Stadtverwaltung
bearbeitet. Sobald dort entsprechende Ergebnisse vorliegen, bitten wir das Thema zeitnah zur
Beratung im Ortsrat vorzusehen.

1. Dorfgemeinschaftshaus

e  Wir bitten um Ubersendung einer (datenschutzgerechten) Ubersicht zur Belegung des
Dorfgemeinschaftshauses im ersten Halbjahr 2024, aus der die Belegungstage und -zeiten
sowie die Anldsse ersichtlich sind.

e Wie ist derzeit die Nachfrage / Inanspruchnahme / Belegung durch die értlichen Vereine im UG
DGH? Am 23.11.2023 hatte der Ortsrat Oberwiirzbach einen einstimmigen Beschluss gefasst:
»,Der Ortsrat St. Ingbert-Oberwiirzbach fordert, das Untergeschoss des Dorfgemeinschafts-
hauses Oberwilrzbach, mit dem Kulturhaus in Rentrisch und der Altenbegegnungsstatte
gleichzusetzen und mit dem gleichen Kostenbeitrag bei Vermietungen zu belegen." - wie ist
dazu der Sachstand in der weiteren Beratung in den Gremien der Stadt St. Ingbert?

2. Priifung Moglichkeiten zum Ausbau von Photovoltaik in Oberwiirzbach

Die SPD Fraktion hatte das Thema in die Ortsratssitzung am 27.09.2023 eingebracht.
,Priifung der Moglichkeiten zum Ausbau von Photovoltaik in Oberwiirzbach

Die wichtige Frage der Energieerzeugung wollen wir auch mit allen Birgerinnen und
Blrgern in Oberwirzbach mitgestalten und Mdglichkeiten der dezentralen Versorgung
schaffen, damit wir in der Energieversorgung unabhangiger werden. Die Stadt St. Ingbert
ist derzeit in der Prifung zum Ausbau von Photovotailk-Anlagen. In diese Prifung bitten wir
auch das Gebiet von Oberwiirzbach mit einzubeziehen. Dazu bitten wir um gréBtmadgliche
Transparenz gegeniiber den Biirgerinnen und Biirgern und Einbeziehung in die Uber-
legungen und Diskussionen von Anfang an. In diesem Zusammenhang bitten wir auch um
die Prifung, einer Beteiligung der Blirgerinnen und Blirger im Rahmen einer
Genossenschaft ggfs auch in einer Zusammenarbeit mit der Burger-Energie-Genossen-

schaft Koéllertal eG.

Mit E-Mail vom 19.02.2024 hat die Verwaltung hierzu an die OR-Mitglieder eine Stellungnahme
geschickt - ,Freiflachensolaranlage Oberwilrzbach - ein realistisches Projekt?".

Hierzu bitten wir in der Sitzung Mdéglichkeiten einer Umsetzung unter Blirgerbeteiligung zu
diskutieren einschl. friihzeitiger Information der Blrgerinnen und Blrger.

3. Starkregenvorsorge und Hochwasserschutz in Oberwiirzbach

Intensive Starkregenereignisse / Dauerregenfadlle gab es in Oberwlirzbach Anfang Januar
2024: Welche Erkenntnisse gibt es an den markanten Stellen (hinterer Bereich der Dérrenbach)
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und im unteren Teil der FriedhofstraBe entlang des Wiirzbachs? Gab es Anrufe / Gesprache mit
Anwohnenden und ggfs. mit welchen Inhalten und Abstimmungen?

4. Retentionsmulde TalstraBe / MaBnahmen entlang der Romerstra3e (in Zusammen-
arbeit mit der Gemeinde Mandelbachtal) / Unterhaltungsarbeiten entlang des Wiirzbachs

Auch unter Bezugnahme auf die Saarbriicker Zeitung vom 18.01.2024, wo die Umsetzung
mehrerer BaumaBnahmen zur Verbesserung des Starkregen- und Hochwasserschutzes in
Oberwiirzbach angekiindigt wurden, bitten wir zum aktuellen Sachstand der BaumaBnahmen zu
informieren.

AuBerdem bitten wir zu informieren, in welchem Zeitraum und an welchen Stellen die
Unterhaltungsarbeiten entlang des Wiirzbaches in die Planung fiir 2024 aufgenommen
wurden.

5. Radwegeausbau entlang der L235

Hierzu bitten wir um eine aktuelle Sachstandsdarstellung durch den Landesbetrieb flir StraBenbau
- diese war in der OR-Sitzung am 23.11.2023 fir die nachste Ortsratssitzung angekindigt worden.

6. Inklusionskarussell auf dem Spielplatz in der Dorfmitte am Bach

Hierzu bitten wir um Mitteilung eines aktuellen Sachstandes: Wurde der Férderantrag gestellt und
gibt es dazu bereits eine Rickmeldung bzw. bis wann ist damit zu rechnen? Wurden - wie in der
Ortsratssitzung am 23.11.2023 angeklndigt - neue Angebote fir ein Inklusionskarussell eingeholt
und mit welchem Ergebnis?

7. Kriegerdenkmal Reichenbrunn
Hierzu bitten wir um Mitteilung zum aktuellen Sachstand der Sanierung.

Wir bitten um Beratung, wo das Kriegerdenkmal, welches derzeit vor der Kirche steht, einen neuen
Standort finden kann.

8. Ausstattung Oberwiirzbachhalle

Defekte Zeitanzeige - seit langerer Zeit funktioniert die Zeitanzeige nicht mehr. In der Ortsrats-
sitzung am 23.11.2023 wurde zugesagt, sich darum zu kiimmern. Wie ist der aktuelle Sachstand?

Bihnenelemente - In Vorbereitung von Veranstaltungen wurde dem Veranstalter kurzfristig
mitgeteilt, dass nicht mehr genligend Verbindungselemente zur Verfliigung stehen, ebenso gab es
Probleme bei der Funktionstiichtigkeit der Biihnenelemente. Hier bitten wir um einen Uberblick, wie
sich die derzeitige Situation darstellt.

9. Umsetzung der MaBnahmen zur Barrierefreiheit im 6ffentlichen Raum

Hierzu gab es Ortsbegehungen in Oberwiirzbach und Reichenbrunn im Juni 2023 mit festgestellten
Handlungsbedarfen und nachgehend Gesprache mit der Verwaltung im Hinblick auf die mdgliche
Umsetzung im o6ffentlichen Raum.

Hierzu bitten wir um aktuelle Sachstandsmitteilung zur Umsetzung.
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10. Aufstellung der Prioritatenliste fiir den Haushalt 2025

Mitteilungen / Anfragen

Parkverbot / Verkehrssicherheit: MaBnahmen in der HauptstraBe ggi. HasenfelsstraBe und
an der Bushaltestelle an der Pump Einmiindung OmmersheimerstraBe (,Pfosten™) wurden
im Ortsrat abgestimmt. Wie ist der aktuelle Sachstand zur Umsetzung?

Banke vor der Leichenhalle: Um zusatzliche Sitzgelegenheiten an und vor der Leichenhalle
zu schaffen, hatten wir angeregt, zusatzliche Banke aufzustellen. Wie ist der aktuelle
Sachstand?

Plattenbelag neben der Leichenhalle: Anlasslich der Ortsbegehung auf dem Friedhof im
Januar 2024 wurde festgestellt, dass die Verkehrssicherheit auf dem Gehweg neben der
Leichenhalle (starke Unebenheiten, gebrochene Platten) nicht mehr gegeben ist. Eine
Sanierung wurde zugesagt. Wie ist der aktuelle Sachstand?

Graffiti Schmierereien an der Grillhiitte und an der Oberwiirzbachhalle
Schlechter Zustand des Schotterweges zwischen Dorfmitte am Bach und Friedhofstral3e
Fallung eines maroden Baumes am Eingang Dérrenbach

Geschwindigkeitsmessungen in der HauptstraBe (H6he ehemals Raiffeisen)

Dankeschdngeste des Ortsrates an die Sanger und Verantwortlichen des MGV
Sangesfreunde Oberwiirzbach, fir mehr als 156 Jahre Gesang, Frohsinn und Miteinande

Mit freundlichen GrifRen

Thomas Meyer

Fraktionssprecher
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